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To βήμα των Φοιτητών

Αρχιτεκτονική και Ενέργεια: 
Βίοι παράλληλοι

Του κ. Γεωργ. - Σπ. Κ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ
Φοιτητού της Σχ. Αρχιτ.-Μηχ. Πολυτ. Κρήτης

Οι πρόσφατες διεθνείς εξελίξεις, 
τόσο σε πολιτικό, όσο και σε οικονομι
κό επίπεδο, έχουν δημιουργήσει μία 
νέα σειρά συνθηκών για τις κοινωνίες 
δυτικού τύπου, με κυρίαρχα τα συναι
σθήματα ανασφάλειας.

Τα μέτρα, που λαμβάνονται για την 
προστασία της δημόσιας τάξης και τα 
μέτρα, που είναι επακόλουθα της ανό
δου της τιμής διαφόρων αγαθών, ό
πως π.χ. του πετρελαίου, (η οποία α
νέρχεται προς δυσθεώρητα ύψη), οδη
γούν σε επαναπροσδιορισμό σκοπών, 
στόχων και προτεραιοτήτων σε όλους 
τους τομείς της ανθρώπινης δραστη
ριότητας.

Κάτω από αυτές τις συνθήκες δεν 
αρκεί πλέον η ερμηνεία των φαινομέ
νων, των αιτίων και των προθέσεων, 
που τα έχουν προκαλέσει. Είναι ανά
γκη τα προβλήματα να μελετηθούν 
κατά τρόπο συστηματικό και να απο- 
φασισθούν νέες στρατηγικές, πολιτι
κές και μέτρα, σε επίπεδο παγκόσμιο, 
διεθνές και εθνικό.

Η νέα κατάσταση πραγμάτων στον 
τομέα π.χ. της ενέργειας δεν ήταν δυ
νατόν να μη επηρεάσει τις πολιτικές ε
ξοικονόμησης ενέργειας, τις κατα
σκευές κτηρίων κ.ά..

Ήδη, τα πρώτα μέτρα, έστω και σε 
πειραματικό στάδιο, έχουν τεθεί σε ε
φαρμογή.

Έτσι, π.χ. στο Ηνωμένο Βασίλειο 
τοποθετούνται σε δρόμους κάτω από 
την άσφαλτο δίκτυα υδροσωλήνων 
ούτως, ώστε με την ηλιακή ενέργεια να 
θερμαίνονται ποσότητες νερού, που 
αποθηκεύονται σε παράλληλα δίκτυα 
για να χρησιμοποιηθούν εκ νέου, όταν 
παραστεί ανάγκη για την θέρμανση 
των οδοστρωμάτων, προς αποφυγή 
δημιουργίας παγετού.

Στον χώρο της Αρχιτεκτονικής, εξ 
άλλου, μελετώνται νέοι τρόποι κατα
σκευής κτηρίων, δοκιμάζονται νέα υ
λικά και αναζητούνται λύσεις για την 
«παραγωγή», «αποθήκευση» και «ε- 
ξοικονόμιση» ενέργειας με το μικρότε-

71



ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. /  R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

Qo δυνατό κόστος εντός των κτηρια
κών όγκων.

Με δεδομένο το γεγονός, ότι τις 
δύο τελευταίες δεκαετίες έχουν «επι
νοηθεί» πολλά νέα υλικά για οικοδομι
κές κατασκευές, (κάτω από τις πιεστι
κές ανάγκες μείωσης του κόστους κα
τασκευών, εξοικονόμισης ενεργεια
κών πόρων κ.ά.) αναμένονται «επανα
στατικές» και «καινοτόμες» λύσεις και 
εφαρμογές στους σχετικούς τομείς.

Ήδη, γίνεται λόγος για «έξυπνα» 
υλικά παραθύρων των κτηρίων μέσω 
των οποίων θα «αποθηκεύεται» ηλια
κή θερμότητα για διάφορες χρήσεις 
π.χ. θέρμανση θερμαινόμενο νερό 
κ.ά..

Ακόμη, γίνεται λόγος για ενσωμά
τωση στα νέα κτήρια διαφόρων «αι
σθητήρων» πολλαπλών αποστολών, 
όπως π.χ. η μέτρηση των ποσοστών 
διοξειδίου του άνθρακα στο εσωτερι
κό των κτηρίων και εάν τα ποσοστά έ
χουν υπερβεί τα επιτρεπόμενα όρια, η 
θέση να τίθεται εν συνεχεία αυτομά
τους σε λειτουργία μηχανισμός κλιματι
σμού των κτηρίων.

Όπως ήταν αναμενόμενο υπ’ αυτές 
τις συνθήκες «επανέρχονται» στο προ
σκήνιο και «παλαιές» ιδέες εξοικονό- 
μισης ενέργειας, όπως π.χ. «οι πράσι
νες ταράτσες».

Οι τελευταίες δημιουργούνται με 
διάφορα φυτά, τα οποία διατηρούν 
την θερμότητα των κτηρίων σε περιό
δους χαμηλών θερμοκρασιών και τα 
προστατεύουν από την ηλιακή ακτι
νοβολία τους θερμούς μήνες.

Η σύγχρονη Αρχιτεκτονική, ανα
ζητώντας όχι μόνο νέες αισθητικές 
προσεγγίσεις, άλλά και καθημερινές 
λύσεις, ιδίως σε χαλεπούς καιρούς οι
κονομικής δυσπραγίας, έχει ήδη προ
χωρήσει στην αναζήτηση μεθόδων και 
τεχνικών κατασκευής κτηρίων, τα ο
ποία «θα παράγουν» και «θα εξοικο
νομούν» ενέργεια.

Και τα πράγματα προς αυτή την 
κατεύθυνση είναι ευτυχώς παρήγορα: 
κάτω από τις πιέσεις των μόνιμων 
πλέον ενεργειακών προβλημάτων σε 
παγκόσμια διάσταση, τις συνεχείς αυ
ξήσεις της τιμής της ηλεκτρικής ενέρ
γειας και τα επαναλαμβανόμενα 
μπλακ άουτ των «γηρασμένων» δι
κτύων διανομής ηλεκτρισμού, ιδίως 
σε μεγάλες πόλεις, διάφορες Χώρες, 
όπως π.χ. οι Ηνωμένες Πολιτείες Βό
ρειας Αμερικής, «ασπάζονται» τα τε
λευταία χρόνια τις νέες αντιλήψεις για 
ουσιαστικώτερες, πλέον ριζοσπαστι
κές και πλέον καινοτόμες λύσεις «σύ- 
ξευζης» Αρχιτεκτονικής, και στρατη
γικών, πολιτικών και μέτρων «παρα
γωγής», «αξιοποίησης» και «εξοικο- 
νόμισης» ενέργειας.

Και επειδή οι Άνθρωποι, των ο
ποίων τις ανάγκες «υπηρετεί» η Αρχι
τεκτονική, αναζητούν κατά τον Τρα
γικό Ποιητή Αισχύλο διαρκώς την ευ
τυχία, οι νέες προοπτικές των Αρχιτε
κτόνων μόλις τώρα άρχισαν προφα- ι 
νώς να οριοθετούνται και οι νέες δια
δρομές μόλις τώρα να δρομολογού
νται, υπό καθεστώς φόβου, αδυνα
μιών, αντικρουόμενων συμφερόντων 
και ελπίδων...
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